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TERMOQUIMICA

01 - (Uff RJ/2008/13Fase)
O Brasil € um dos paises lideres em reciclagem de latinhas de aluminio. O aluminio usado na fabricacédo dessas latas
pode ser obtido a partir da eletrélise ignea (na auséncia de agua) de Al,O; na presenca de criolita. A equacéo
simplificada da reacéo eletrolitica do Al,O3 é:

Al,03¢) — 2Alg) +3/205G)  AH=1650kJ-mol ™

De acordo com o exposto, pode-se afirmar que:

a) sdo necessarios 3 mols de Al,O; para produzir 5 mols de aluminio;

b) a reacao de obtencédo de Al conforme a reagdo mostrada acima € endotérmica;

C) a reacao de obtencado de Al conforme a reacéo acima é de dupla troca;

d) 0 oxigénio produzido tem numero de oxidacéo -2;

e) 0s numeros de oxidacdo para o aluminio e o oxigénio no Al,O3 sdo +3 e 0, respectivamente.
Gab: B

02 - (Ufam AM/2008)
Considere os dois fendbmenos:

A — Rompimento das ligagdes covalentes numa molécula de agua
B — Calcinacgédo do carbonato de calcio

Termoquimicamente estes processos sao respectivamente:

a) adiabatico e isotérmico

b) exotérmico e endotérmico
c) endotérmico e exotérmico
d) exotérmico e exotérmico

e) endotérmico e endotérmico
Gab: E

03 - (Unicamp SP/2008)

Texto 9) Na 48?2. sessdo da Comissédo de Narcoticos e Drogas da ONU, os EUA encabecaram uma “coalizdo” que
rejeitou a proposta feita pelo Brasil de incluir os programas de reducdo de danos no conceito de Saude como um
direito basico do cidaddo. A reducdo de danos é uma estratégia pragmatica para lidar com usuéarios de drogas
injetaveis. Disponibiliza seringas descartaveis ou mesmo drogas de forma controlada. Procura manter o viciado em
contato com especialistas no tratamento médico e tem o principal objetivo de conter 0 avan¢o da Aids no grupo de
risco, evitando o uso de agulhas infectadas. Apesar de soar contraditério a primeira vista, o programa € um sucesso
comprovado pela classe cientifica. O Brasil € um dos paises mais bem-sucedidos na estratégia, assim como a Gra-
Bretanha, o Canada e a Australia. O Ministério da Saude brasileiro, por exemplo, estima que os programas de
reducéo de danos foram capazes de diminuir em 49% os casos de Aids em usuarios de drogas injetaveis entre 1993
e 2002. A posicao norte-americana reflete as politicas da Casa Branca, que se preocupou, por exemplo, em retirar a
palavra “camisinha” de todos os sites do governo federal. Essa mesma filosofia aloca recursos para organizacdes
americanas de combate a Aids que atuam fora dos EUA, pregando a abstinéncia e a fidelidade como remédios
fundamentais na prevencao da doencga. (Adaptado de Arthur ltuassu, “EUA atacam programas de combate a AIDS”.
Jornal do Brasil, 12/03/2005.)

O texto 9 da coletanea mostra a grande controvérsia mundial a respeito das medidas a serem adotadas na reducao
de danos a saude. O uso de drogas injetaveis é o principal alvo dos programas governamentais. Entretanto, o
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consumo de drogas de qualquer natureza € uma questdo de salde publica. Organica e fisicamente, sob efeito do
ecstasy (C11H150,N), por exemplo, o individuo sente seu corpo energizado pelo aumento do metabolismo, o que
pode elevar a sua temperatura corporal a até incriveis 6 °C acima da temperatura normal (hipertermia), além de
estimular uma atividade fisica intensa e a ingestdo de grandes quantidades de agua. Essa ingestdo excessiva de
agua pode provocar a deficiéncia de sédio no organismo (hiponatremia), um processo, algumas vezes, letal.
Pesquisas recentes com macacos mostraram que a ingestdo de uma dose de 22 mg de ecstasy por kg de massa
corpérea mataria 50% dos individuos (LDsp). Isso, entretanto, ndo significa que um individuo, necessariamente,
morreria ao consumir o equivalente a sua LDs,. Tampouco garante que ele ndo venha a morrer com apenas um
comprimido de ecstasy ou menos.

a) A ingestao de agua pode contornar algum dos problemas relativos ao uso do ecstasy? Justifique.

b) Considerando que um comprimido de ecstasy contenha, em média, 5 x 10™* mol da droga, qual seria,
aproximadamente, a LDsy (em comprimidos) relativa a uma pessoa que pesa 56 kg? Dados: considere valida a LDsg
dada no enunciado para o ser humano, massas molares em g mol™: C=12, H=1, 0=16 e N=14.

Gab:

a) Sim. Como o texto afirma, a temperatura do individuo que ingere ecstasy tende a subir bastante; a
ingestao de 4gua pode levar a uma maior transpiracdo e com isso abaixar a temperatura corporal.

b) n = 12,8 comprimidos

04 - (Uepg PR/2007/Julho)
A respeito das equagdes abaixo, assinale o que for correto.

) Haggy + %02 —H20q) AH=-2858k]
“) Hgo(s) - Hg(l) Jr}602(9) AH =+90,7kJ

01. Nareacéo I, a entalpia dos reagentes € menor do que a entalpia dos produtos.
02. Areacdo Il apresenta aH positivo, ou seja, ela é espontanea.

04. Quando 1 mol de HgO,) absorve 90,7 kJ, ocorre decomposicao.
08. A reagdo | é exotérmica.

Gab: 12

05 - (Uff RJ/2007/12Fase)
Na preparagédo da argamassa, a cal viva ou cal virgem é misturada a 4gua, produzindo uma reagéo para a qual o AH
€ negativo.

CaO + H,0 - Ca(OH),

O o6xido da reacdo acima é obtido pela decomposicdo térmica de carbonato que, na natureza, € encontrado na
calcita, marmore e calcario em geral:

CaCO; —» CaO + CO,
Nas regifes de agricultura de solo acido, a cal viva é utilizada para diminuir a acidez do solo.

Com base nas reac¢des acima, pode-se afirmar que:

a) um mol de CaCO; produz 56,0 g de CO, nas CNTP;

b) na decomposicdo térmica do carbonato, segundo Lavoisier, a massa resultante é diferente da massa
reagente;

C) a primeira reacao é exotérmica e o produto é o hidroxido de célcio;
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d) as reacdes apresentadas no texto sdo de simples e dupla troca, respectivamente;
e) 0 CaO é um exemplo de 6xido neutro.
Gab: C

06 - (Ucs RS/2006/Janeiro)

Atletas que sofrem problemas musculares durante uma competicdo podem utilizar bolsas instantaneas frias ou
guentes como dispositivos para primeiros socorros. Esses dispositivos hormalmente sdo constituidos por uma bolsa
de plastico que contém agua em uma sec¢do e uma substancia quimica seca em outra secédo. Ao golpear a bolsa, a
agua dissolve a substancia, de acordo com as equacdes quimicas representadas abaixo.

Equacéo 1:

CaClys —2 5 Ca®** (o) + 2Cl ag AH =—82,8 kd/mol
Equacéao 2:

NHiNOz) —222 5 NH,"(aq) + NO3 (aq) AH = +26,2 kJ/mol

Se um atleta precisasse utilizar uma bolsa instanténea fria, escolheria a bolsa que contém o

a) CaClys), pois sua dissociagéo idnica & exotérmica.

b) NH4NO3(), pois sua reacéo de deslocamento com a agua deixa a bolsa fria.
c) CaClys), pois sua dissociagéo idnica absorve o calor.

d) NH4NOgs), pois sua dissociagéo idnica é endotérmica.

e) CaCly), pois sua reagédo de dupla troca com a agua deixa a bolsa fria.
Gab: D

07 - (Uem PR/2006/Julho)
Admitindo-se que a reacao

CgHig + 20, — 8CO, + 9H,0 + calor

se complete no sentido indicado, assinale a alternativa correta.

a) Ha menos energia armazenada nos produtos do que nos reagentes.

b) A quantidade de calor liberada independe do estado fisico dos produtos.
C) Trata-se de uma reacao endotérmica.

d) A quantidade de energia liberada independe da massa de reagentes.

e) A combustéo de 228g de CgH;g produz 352¢g de CO..
Gab: A
08 - (Fuvest SP/2006/12Fase)

Em determinado processo industrial, ocorre uma transformag&o quimica, que pode ser representada pela equacao
genérica

xA(g) + yB(9) < zC(9)
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O grafico representa a porcentagem, em mols, de C na mistura, sob varias condi¢ges de pressao e temperatura. Com
base nesses dados, pode-se afirmar que essa reagéo é:

a) exotérmica, sendox +y =z
b) endotérmica, sendox +y < z
C) exotérmica, sendo x +y >z
d) endotérmica, sendo x +y =z
e) endotérmica, sendo x +y > z
Gab: C

09 - (Puc RJ/2006)
Considere a seguinte reacao termoquimica:

2NO(g) + 02(g) — 2NO,(g) AH=-13,5 kcal / mol de NO

e assinale a alternativa falsa.

a) A reacao é exotérmica.

b) Sé&o libertados 13,5 kcal para cada mol de NO (g) que reagir.

c) A entalpia padréo de formagédo do O, (g) é diferente de zero nas condigbes—padrao.
d) A reacgédo de oxidagdo do NO (g) pode ocorrer no ar atmosférico.

e) Nenhuma das alternativas é falsa.

Gab: C

10 - (Fuvest SP/2006/12Fase)

Quimicamente falando, ndo se deve tomar agua ................... , Mmas apenas agua ................... LA Agua
inmeros sais, por exemplo, o cloreto de ................. , 0 mais abundante na 4gua do mar. Em regifes litoraneas,
ameniza variagdes bruscas de temperatura, gracas a sua capacidade de armazenar grande quantidade de energia
térmica, o que se deve ao seu alto .................... . Na forma de suor, sua evaporacdo abaixa a temperatura do corpo
humano, para o que contribui seu elevado .................... .

Completa-se corretamente o texto, obedecendo-se a ordem em que as lacunas aparecem, por:

a) pura, potavel, dissolve, sodio, calor especifico, calor de vaporizacao.

b) de poco, pura, dissolve, magnésio, calor especifico, calor de vaporizagao.

c) destilada, potavel, dilui, s6dio, calor de vaporizacdo, calor especifico.

d) de poco, destilada, dissolve, magnésio, calor de vaporizacao, calor especifico.
e) pura, destilada, dilui, sédio, calor de vaporizacao, calor especifico.

Gab: A
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11 - (Mackenzie SP/2006)

1) CaCl y) —2%5CaCl gy AH=-827kJ/ 1m0l
2) NH,NOy,) —2%—NH,NOy,,, AH =+263kJ/nol.

Uma aplicagédo interessante do calor de dissolucdo sdo as compressas de emergéncia (saco plastico com cloreto de
calcio ou nitrato de amonio e ampola de agua), usadas em atletas com contus@es. Da dissolu¢ao das substancias em
agua, tal como equacionadas acima, fazem-se as afirmacoes:

l. O cloreto de calcio é usado em compressas quentes.
I. O nitrato de amonio é usado em compressas frias.

. A equacéo 1 representa uma reacdo exotérmica.

Dessas afirmacdes,

a) somente | esta correta.

b) somente |l esta correta.

c) somente | e lll estdo corretas.
d) somente | e Il estdo corretas.
e) I, Il e lll estdo corretas.

Gab: E

12 - (Udesc SC/2006)
Determine a entalpia de sublimacdo de um composto que apresenta entalpia de fusdo de 2,6 kimol™, a 25°C, e

entalpia de vaporizagéo igual a 98 kJ.mol™.

a) 125,6 kJ.mol™
b) 95,4 kJ.mol™
c) 123 kJ.mol™
d) 73 kd.mol™

e) 100,6 kJ.mol™
Gab: E

13 - (Umg MG/2006)

O cloreto de sodio, NaCl, é um composto idnico, sollvel em agua. Sua dissolucao pode ser assim representada:
Dissolucéo do cristal: NaCl (s) — Na*(aq) + Cl'(aq)

Esse processo também pode ser representado, formalmente, em duas etapas:

1) Dissociac&o do cristal : NaCl(s) — Na'(g) + CI(g)
1) Solvatacdo : Na(g) + Cl(g) —"2 5 Na'(aq) + Cl(aq)

Considerando-se essas etapas da dissolu¢éo do cristal, ¢ CORRETO afirmar que,

a) na etapa da solvatacao dos ions do cloreto de sodio, ocorre liberagéo de energia.

b) na agua pura, as interacdes entre as moléculas sdo mais fortes que as interacdes entre os ions no cristal.

C) na solucéo de cloreto de sddio, as moléculas de agua estabelecem ligagbes de hidrogénio com os ions sadio.
d) na etapa da dissociacéo do cloreto de sddio, a energia do reticulo cristalino € liberada.

Gab: A

14 - (Uerj RJ/2005/12Fase)
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As equacdes quimicas a seguir representam reagfes de sintese, realizadas em diferentes condi¢des, para a
obtenc&o de uma substancia hipotética XY.

l. X2(9) +Y2(9)>2XY () + Q
Il. X5 (9) + Ya(g) > 2 XY (s) + Q,

M. X2 (9) + Ya(g) > 2 XY (9) + Qs

Considere Q; , Q, e Q3 as quantidades de calor liberadas, respectivamente, nas reaces |, Il e lll. A relacdo entre
essas quantidades esta expressa na seguinte alternativa:

a) Q1>Q2> Q3

b) Q2>Q1> Q3

c) Q:3>Q:1>Q;

d) Q:3>Q2>Q;

Gab: B

15 - (Uff RJ/2005/1%Fase)

Percebe-se, aproximadamente no 14" dia do ciclo menstrual, que a temperatura corporal da mulher aumenta
ligeiramente, indicando que esta ocorrendo a ovulagdo. E o chamado "periodo fértil'. O aumento da temperatura é
atribuido a um aumento da atividade metabdlica, produzindo energia, que é liberada sob a forma de calor.

Sabendo-se que AH = Hp - Hr, as reacfes metabdlicas que ocorrem no periodo fértil da mulher sdo classificadas
como:

a) exotérmicas: Hr < Hp
b) endotérmicas: Hr = Hp
c) endotérmicas: Hr > Hp
d) exotérmicas: Hr > Hp
e) exotérmicas: Hr < Hp
Gab: D

16 - (Uem PR/2005/Janeiro)
Assinale o que for correto.

01. Particulas alfa séo constituidas de dois prétons e dois néutrons.

02. Toda substancia simples, no estado padrdo e na sua forma alotrépica mais estavel (mais comum), tem
entalpia (H) igual a um.

04. A entalpia de um elemento ou de uma substancia varia conforme o estado fisico, a pressdo, a temperatura e
a variedade alotrépica do elemento.

08. Entalpia de combusté@o é a energia liberada na combustdo completa de 1 Mol de uma substancia no estado
padrao.

16. Areagdo A +B —» C + D + calor é endotérmica.

Gab: 13

17 - (Ufscar SP/2005/12Fase)

A dissolucéo de uma substancia em agua pode ocorrer com absorcao ou liberacao de calor. O esquema apresenta
as temperaturas da agua destilada e das solugdes logo apoés as dissolug¢des do nitrato de sodio e hidroxido de calcio
em agua destilada.
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< N < ) <
H,0 HO0
+ +
NaNO, Ca(OH),

T=25C T=21°C T=29C

Os graficos seguintes representam as curvas de solubilidade para as duas substancias consideradas.

X

CS (g saluto/100 g H,0)
€S (g soluto/100 g H,0)

T{"C) T{C)
curva [ curva II
Quanto ao calor liberado ou absorvido na dissolugéo, o calor de dissolugdo (I 'Hdiss) e a curva de solubilidade,
assinale a alternativa que apresenta as propriedades que correspondem, respectivamente, a dissolucdo do nitrato de
sédio e a do hidroxido de célcio em agua.

a) Endotérmica; Hdiss > 0; curva I.
Exotérmica; Hdiss < O; curva Il.
b) Endotérmica; Hdiss > 0; curva ll.
Exotérmica; Hdiss < 0; curva .
C) Exotérmica; Hdiss > 0O; curva .
Endotérmica; Hdiss < 0; curva ll.
d) Exotérmica; Hdiss < 0; curva .
Endotérmica; Hdiss > 0; curva ll.
e) Exotérmica; Hdiss > 0; curva Il.

Endotérmica; Hdiss < O; curva I.
Gab: A

18 - (Ufmg MG/2005/12Fase)
A queima de metano na presenca de oxigénio pode produzir duas substancias distintas que contém carbono:

. monoéxido de carbono, produzido pela combustao incompleta do metano; e
. diéxido de carbono.

As equacdes quimicas dessas reacdes sdo:
Reacdo | CHy(g) + 3/20, (g) —» 2 H,O(g) + CO(g)
Reacdo Il CH4(g) + 20,(g) —» 2 H,0(g) + CO,(Q)

Considerando-se essas reagfes, € CORRETO afirmar que:

a) ambas séo exotérmicas e a quantidade de calor liberado em | € menor que em II.

b) ambas séo endotérmicas e a quantidade de calor absorvido em | € menor que em |l.
c) ambas sdo endotérmicas e a quantidade de calor absorvido em Il € menor que em | .
d) ambas sdo exotérmicas e a quantidade de calor liberado em Il € menor que em | .
Gab: A

19 - (UFRural RJ/2005)
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Ao se misturar 20 mL de agua com 10 mL de &cido sulfdrico concentrado, a temperatura sobe de 25°C para 80 °C
logo apos a adigdo do acido.

Isso ocorre devido a

a) dissociacdo do acido na agua ser endotérmica.
b) dissociacao do acido na agua ser exotérimca.
C) precipitacédo ser endotérmica.

d) precipitacdo ser exotérmica.

e) formacao de gases.

Gab: B

20 - (Ufpr PR/2005)
Assinale a alternativa correta.

a) O calor pode se transferir espontaneamente de um corpo mais quente para um corpo mais frio.

b) A mesma temperatura, a entropia de um mol de agua no estado liquido é igual & entropia de um mol de agua
no estado gasoso.

C) A eletrodeposicao de niquel é exemplo de uma reagdo quimica espontanea.

d) Durante a mudanca de fase da agua pura, do estado liquido para o estado gasoso, a temperatura aumenta
com o decorrer do tempo.

e) Ha maquinas térmicas que, operando em ciclos, sdo capazes de retirar calor de uma fonte e transformé-lo

integralmente em trabalho.
Gab: A

21 - (Uem PR/2004/Janeiro)

O metanol é um liguido combustivel que pode ser considerado como um substituto da gasolina. Ele pode ser
sintetizado a partir do gas natural metano, de acordo com a reagao abaixo:

2CH4(g) + Ox(g) — 2CH3OH()).

Considerando as equagfes a seguir e as afirmacfes acima, assinale o que for correto.

(Dados: H=1; C=12; O = 16).

CHq(g) + H,O(g) — CO(g) + 3Hx(g)  AH°=206,1kJ

2 Hx(g) + CO(g) — CH3OH(l) AH®= -128,3kJ

2 Hy(g) + Ox(g) — 2 H,0(g) AH®= - 483,6kJ

01. Entalpia de combustdo de uma substancia € o calor liberado na reagdo de combustdo completa de 1 mol
dessa substancia, a 25°C e 1 atm.

02. Uma reacao exotérmica possui variacao de entalpia padrao negativa.

04. Fusdo e vaporizacdo sdo exemplos de processos endotérmicos, enquanto solidificacdo e liquefagdo séo
exemplos de processos exotérmicos.

08. O calor de formacgé&o de 2 mols de metanol a partir do metano e do oxigénio a 25°C e 1 atm é igual a - 328 kJ.
16. Considerando a reacéo de formacdo do metanol a partir de metano e de oxigénio a 25°C e 1 atm, ao aquecer

o sistema, favorece-se a produgdo de metanol, pois essa reacdo € exotérmica.
Gab: 15

22 - (Ufac AC/2004)

A variacdo de entalpia na combustdo da glicose, CgH1,06, € igual a —2,8 x 10° J/mol. Uma determinada sobremesa
lactea, com denominacdo light, tem cerca de 99 de glicose por porcéo de 110g.

Pode-se dizer a respeito da reacdo de combustdo da glicose:

a) Os reagentes ganham calor ao se converter nos produtos.

b) Um aumento de temperatura provoca uma diminui¢cao do calor liberado.
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C) Os produtos tém contetdo de energia maior que os reagentes.
d) A reagédo é endotérmica.

e) A reacgdo é exotérmica.

Gab: E

23 - (Vunesp SP/2003)

Em uma cozinha, estao ocorrendo os seguintes processos:

l. gas queimando em uma das “bocas” do fogéo e

Il. agua fervendo em uma panela que se encontra sobre esta “boca” do fogao.
Com relag@o a esses processos, pode-se afirmar que:

a) | e Il sdo exotérmicos.

b) | é exotérmico e Il é endotérmico.
c) | € endotérmico e Il é exotérmico.
d) | é isotérmico e Il é exotérmico.
e) | € endotérmico e Il é isotérmico.
Gab: B

24 - (Ufpi P1/2003)
“Esta chegando ao Brasil o café “hot when you want” ( quente quando quiser). Basta apertar um botao no fundo da
lata, esperar trés minutos e pronto! Café quentinho (a 60°C) por 20 minutos! Trata-se apenas de um compartimento
no fundo da lata, que contém, separadamente, uma substéncia sélida de alto contetdo energético e agua. Ao apertar
o botdo no fundo da lata, a placa que separa essas duas substancias se rompe e a reacdo comeca. O calor
desprendido nesta é, entdo, aproveitado para aquecer o café na parte superior da lata...”.

(Folha de Sao Paulo, 15/08/2002)
Com base no texto, analise as afirmativas abaixo.
l. A substancia solida possui elevado conteldo energético, porque a variagdo de entalpia do reticulado é
exotérmica.
Il. O café aquece na reagdo da substancia sélido com a 4gua, porque a variagdo da entalpia de hidratagdo €
exotérmica.
Il O café aquece, porque a variagdo de entalpia da reacdo de hidratacdo € maior do que a variagcdo de entalpia
do reticulado.
Marque a opgao correta.

a) apenas | é verdadeira.

b) apenas |l é verdadeira.

c) apenas lll é verdadeira.

d) apenas | e Il sdo verdadeiras.
e) apenas Il e lll sdo verdadeiras.
Gab: E

25 - (Uel PR/2003)
A pirolusita é um dos mais importantes minérios que contém o didoxido de manganés (MnO,). Na industria
metallrgica, 0 manganés puro pode ser obtido por processo térmico a partir da pirolusita, através da reacao:
3 MnO; (s) + 4 Al (s) > 2 Al,O3 (S) + 3 Mn (S)
Entalpias de formacéo a 25°C e 1 atm em kJ/mol: MnO,(s) = - 521,0; Al,O3(s)= - 1676,0
Massa molar (g/mol): Mn = 55,0
Com base nessas informacdes, € correto afirmar que na producédo de 11,0 g de manganés puro, a
partir das entalpias de formacao das substancias, ocorre:
a) Absorcéo de 358 kJ de energia.
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b) Liberacéo de 358 kJ de energia.
C) Absorcdo de 119 kJ de energia.
d) Liberacédo de 119 kJ de energia.
e) Liberacéo de 146 kJ de energia.

Gab: D

26 - (Ufpi P1/2003)

Dentre os diversos efeitos nocivos da poluicdo ambiental, destaca-se o “efeito estufa”’, uma vez que as
conseqliéncias deste sdo sentidas em periodos de tempo inferiores a uma geracdo (< 50 anos). O aumento na
temperatura média global, como resultado do “efeito estufa”, tem influéncia direta, por exemplo, sobre o equilibrio de
dissociagdo da agua, 2H,0; ¢ H3z0' g + OH (ng, por causar redugdo no pH da agua neutra. Pode-se dizer,
portanto, que a reacao de dissociacdo da agua é:

a) exotérmica.
b) nuclear.

c) trimolecular.
d) irreversivel.
e) endotérmica.
Gab: E

27 - (Fepcs DF/2003)

De maneira bem simples e utilizando material comum de laboratério, é possivel determinar a quantidade de calor
liberado ou absorvido numa reagdo. A reagdo, por exemplo, de 1 mol de HClgg com 1 mol de NaOHq libera
quantidade de calor igual a 13,8 kcal.

A esse respeito séo feitas as seguintes afirmacdes:

l. trata-se de uma reac¢do em que a entalpia dos produtos € menor do que a dos reagentes;

Il. a equacao termoquimica da reagdo do acido cloridrico com o hidréxido de sddio é:

HCl(aq) + NaOH(aq) - NaCl(aq) + H20(|) AH° = +13,8 kcal;

M. o calor liberado deve-se exclusivamente & reacdo que ocorre entre o H" do HCl e 0 OH™ do NaOH, ja que as
espécies Na’ e CI” sdo ions espectadores;

V. dobrando o nimero de mol do acido e da base, dobra o calor liberado.
Estéo corretas as afirmagodes:

a) I, Il e lll, apenas

b) I, I e IV, apenas.

C) I, Il e IV, apenas.

d) I, 11l e IV, apenas.

e) I e V.

Gab: C

28 - (Unifor CE/2002/Janeiro)

Durante o ciclo hidrol6gico natural a agua muda constantemente de estado fisico e de lugar. Entre os fenémenos que
ocorrem estao:

l. derretimento de “icebergs”

Il. formacao de goticulas de 4gua na atmosfera a partir do vapor

Il formacao de neve

V. dissipacdo de nevoeiros
Dentre esses fendbmenos, sao exotérmicos SOMENTE
a) lell

b) lelll
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C) el
d) lelv
e) eltv
Gab: C

29 - (Uepg PR/2002/Janeiro)
A quimica, como qualquer outra ciéncia, tem linguagem e terminologia préprias e a sua interpretacédo é fundamental
para a compreensao dos seus significados. Por exemplo, a fotossintese, essencial para o processo da vida na Terra,
€ representada como a seguir.

6 CO, + 6 H,O + energia solar > CgH;,06 + 6 O,
Sobre essa representacao, assinale o que for correto.

01. A equacdao indica que para cada mol de diéxido de carbono é necessario um mol de agua, com a producao
de um mol de C¢H;1,04 € um mol de oxigénio.

02. Duas substancias quimicas reagem para formar duas outras substancias.

04. Somente o O, representa uma substancia pura; as outras férmulas representam misturas.

08. As substancias que reagem sao denominadas reagentes e as que se formam, de produtos.

16. Os produtos contém mais energia que 0s reagentes.

Gab: 26

30 - (Fuvest SP/2002/13Fase)
Considere as reacdes de oxidagcdo dos elementos Al, Mg e Si representadas pelas equacbes abaixo e o calor
liberado por mol de O, consumido.

4/3 Al + O, —[12/3A1,03 AH [111=-1120 kJ/mol de O,
2Mg + O, — [12MgO AH [1[1=-1200 kJ/mol de O,
Si+ 0, —»[1SiO, AH [J[=-910 kJ/mol de O,

Em reag0es iniciadas por aguecimento, dentre esses elementos, aquele que reduz dois dos Oxidos apresentados e
aquele que reduz apenas um deles, em rea¢cBes exotérmicas, séo, respectivamente,

a) Mg e Si
b) Mg e Al
c) Al e Si
d) Sie Mg
e) Sie Al
Gab: B

31 - (Ufac AC/2002)
Areagdo: Hy g + % 0, — H,O () € exotérmica porque:

a) absorve calor
b) libera oxigénio
c) € higroscépica
d) perde agua

e) libera calor
Gab: E

32 - (Puc MG/2001)
Sejam dados os processos abaixo:

l. Fe(s) — Fe(l)
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1. H,O(l) > Ha(g) + 1/2 04(g)
1. C(s) + 0,(g) — CO4(9)

\Y2 H,O(v) — H,0(s)

V. NHs(g) > 1/2 Ny(g) + 3/2 Ny(g)

A opcao que representa somente fendmenos quimicos endotérmicos é:

a) I,1leV

b) Il e V apenas
C) Il e IV apenas
d) I nev

Gab: A

33 - (Mackenzie SP/2001)

Fe,O5(s) + 3C(s) +491,5kJ — 2Fe(s) + 3CO(qg)
Da transformacao do oxido de ferro Ill em ferro metalico, segundo a equacao acima, pode-se afirmar que :
a) € uma reagédo endotérmica.

b) € uma reacgdo exotérmica.

c) € necessario 1 mol de carbono para cada mol de Fe,05(s) transformado.

d) 0 ndimero de mols de carbono consumido é diferente do numero de mols de mondéxido de carbono produzido.
e) a energia absorvida na transformacéo de 2 mols de Fe,O3(s) € igual a 491,5 kJ .

Gab: A

A reacgéo € endotérmica, isto é, ocorre com absorcao de energia (491,5 kJ/mol Fe,03).

34 - (Ufpe PE/2001)
Considere as afirmag6es abaixo:

A areia molhada possui entropia maior que a areia seca.

A condensacéo do vapor d'agua é um processo exotérmico.
A fuséo do gelo € um processo endotérmico.

A evaporacdo da 4gua é um processo endotérmico.

PowbdE

Qual(is) da(s) afirmacao(des) acima melhor explica(m) o fato de que, numa praia do Recife, PE, a areia molhada é
mais fria que a areia seca.

a) 1 e 3 apenas
b) 2 e 3 apenas
c) 4 apenas

d) 3 apenas

e) 2 apenas
Gab: C

Justificativa:

Correta, pois o fato de a areia molhada ser mais fria que a areia seca estd associado a evaporacao da agua contida
na areia molhada. Trata-se de um processo endotérmico, que, retira calor do sistema (areia molhada), tornando-o
mais frio.

35 - (Furg RS/2000)
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Quando uma crianga esta febril, é pratica comum passar no corpo da crianca um algoddo umedecido em éalcool. Esse
procedimento funciona porque:

a) 0 &lcool atua como antisséptico.

b) ao evaporar, o alcool diminui a temperatura.
C) para evaporar, o alcool precisa de energia.

d) ao evaporar, o alcool aumenta a temperatura.
e) a reacéo do alcool com a pele é exotérmica.
Gab: C

36 - (Ufg GO/1999/12Fase)
O monéxido de nitrogénio tem um papel importante nos processos fisiolégicos dos animais. Algumas propriedades
fisicas do monéxido de nitrogénio sédo:

PONto de fUSAO........ccccveerericiiieiciinns - 163,6°C
Ponto de ebuliGao...........ccceeeevereeveennee. —-151,8°C
AH® de formagao..........ccceevevevereeveeennann. 90,2 kj/mol

Com relagéo a essa substéancia, julgue as proposi¢des a seguir:

01. € uma molécula triatdmica;

02. as suas intera¢bes intermoleculares (atrativas) sdo mais intensas que as existentes entre as moléculas de
agua;

03. a sua formacgéo é um processo endotérmico;

04. € soluvel em &gua por ser constituida de moléculas polares.

Gab: 01-E; 02-E; 03-C; 04-C.

37 - (Ufrj RJ/1997)

F. Haber (Prémio Nobel — 1918) e C. Bosch (Prémio Nobel — 1931) foram os responsaveis pelo desenvolvimento do
processo de obtengcdo de amdnia (NH3) a partir do nitrogénio (N,) e do hidrogénio (H,).

O trabalho de Haber e Bosch foi de fundamental importancia para a producgéo de fertilizantes nitrogenados, o que
permitiu um aumento consideravel na producao mundial de alimentos; por esse motivo, o processo Haber-Bosch é
considerado uma das mais importantes contribui¢cdes da quimica para a humanidade.

A amébnia, ainda hoje, é produzida com base nesse processo.

O gréfico a seguir relaciona o calor liberado pela reagdo com a massa de nitrogénio consumida.

calor liberado (kJ)

69 [ -----------

21 massa consumida

a) determinar a entalpia de formac&o da amdnia, em kJ.
b) Escreva a formula estrutural do NHs.
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Gab:
a) —46kJ/mol
b) N
/ ]\
HHH

38 - (Fgv SP/1996)
Algumas substéncias em contato com a pele, nos dao uma sensacdo de estarem, frias. Dentre elas podemos
destacar o éter sulfarico (éter comum). Isto ocorre porque:

01. o éter foi anteriormente resfriado.

02. estamos diante de uma substancia que sublima.

03. 0 éter ao cair na pele evapora, e este € um processo endotérmico.
04. 0 éter reage endotermicamente com substancias da pele.

05. 0 éter ao cair na pele evapora, e este é um processo exotérmico.
Gab: 03

39 - (Uerj RJ/1995/18Fase)
Ao se dissolver uma determinada quantidade de cloreto de aménio em &gua a 25°C, obteve-se uma soluc¢do cuja
temperatura foi de 15°C. A transformacédo descrita caracteriza um processo do tipo:

a) atérmico

b) adiabatico
C) isotérmico
d) exotérmico
e) endotérmico
Gab: E

40 - (Puc MG/1994)
A tabela abaixo indica as rea¢@es de formacao de alguns 6xidos metalicos e 0s respectivos valores de AH.

REACAO AH - (KCal/mol)
Cag) + 1/2 Oy —Caly -151,9
Mg(s) +1/2 Og(g) - MgO(S) -143,8
Cu) + 1/2 Oy —CuOy -38,2
2Al ) + 3/2 Oy — AlO3e) -400,5
Hgg + 1/2 Oyg —HgO( -22,3

O metal que pode ser obtido mais facilmente, pelo simples aquecimento de seu éxido puro, € o:

a) Ca
b) Mg
C) Cu
d) Al
e) Hg
Gab: E

41 - (Uel PR/1994)
Sendo dadas as entalpias das seguintes reacgdes,
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REACOES AH em kcal/mol
. 2C6H6(|) + 1502(9) - 12C02(g) + 6H,0 - 400
Il 2C2H2(g) + SOz(g) — 4C02(g) + 2H20(|) - 155
l.  Cg+ Oz — COsg -4
IV.  Cg+ 12054 —> CO - 26
V. C(S) - C(g) +171

Assinale a(s) proposicao(6es) VERDADEIRAS, para as condi¢des dadas.

01. A equacéo que representa a reacdo mais exotérmica é a V.

02. A reacao lll ocorre com liberacédo de calor.

04. A reacao que representa a substancia com maior calor de combustéo € a Il.

08. A reacédo | requer uma quantidade 3 vezes maior de oxigénio, por molécula reagente, em composi¢cdo com a
reacgéo Il.

16. Um hidrocarboneto queima produzindo CO, e H,0.

32. Na reagéo V, o C tem um conteddo energético menor que o C).

Gab: 01-08-16

42 - (Uel PR/1990)

. Cigrany + 2Hag — CHuggAH = -74,5 kd/mol

. Cigray + Oz(g) = COpq AH = -393,3 kd/mol

l.  Hyg + 1/20,q —>H;0q AH = -285,8 kd/mol

IV.  Cg —Cgq AH = +715,5 kj/mol

V. 6Cgra + 3Hag —CsHeg) AH = + 48,9 kJ/mol

Sao transformacdes endotérmicas:

a) lell

b) Ilelll
c) leliv
d) lev
e) VeV
Gab: E

TEXTO: 1 - Comum a questédo: 43

Parece claro que o desenvolvimento tem gerado um gasto consideravel de energia (especialmente das formas que
incrementam gas carbdnico na atmosfera). E tudo foi alavancado quando, na Inglaterra, entre 1760 e 1800, a
maquina a vapor foi aperfeicoada, exigindo uma demanda maior de carvdo mineral (substituindo o carvao vegetal),
também utilizado na fusdo de minérios de ferro.

Uma das primeiras inovacfes metallirgicas da época foi a fusdo de minério de ferro (hematita) com carvédo coque*.
Isso levou a producdo de ferro batido de alta qualidade, o qual comecou a ser empregado na fabricacdo de
maéquinas, na construgéo civil e nas ferrovias, substituindo a madeira.

*Ao ser queimado junto com o0 minério, o carvdo coque tem por finalidade produzir CO para a reacdo (equacgdo
abaixo) e fornecer o calor necessario para essa reacao ocorrer.

Fe,04+3CO —2 2Fe+3CO,
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43 - (Ufpel RS/2006/13Fase)
Assinale a alternativa com as palavras que completam corretamente as lacunas do texto abaixo.

Pelas informacdes contidas no texto, é possivel concluir que a reagdo representada pela equacao é
............................... , € que o0 simbolo A significa ...........cccccvvvvveeeneen.

a) exotérmica; luz

b) exotérmica; calor

C) endotérmica; calor
d) endotérmica; luz

e) endotérmica; fotélise
Gab: C

TEXTO: 2 - Comum a questéo: 44

Xisto betuminoso é uma rocha impregnada de material oleoso (5 a 10%) semelhante ao petréleo. Ele é abundante na
natureza, contudo sua extracdo € muito dificil. Para isso a rocha deve ser escavada, moida e aquecida a cerca de
500° C para que o 6leo bruto seja liberado, o qual deve ser refinado, como ocorre com o petréleo. Esse processo
todo encarece o produto obtido.
Do processamento de 112 toneladas do minério (rocha) resultam 52.000 barris de 6leo, 890 toneladas de enxofre,
450 toneladas de GLP e 1,8 milhdo de metros cubicos de gas combustivel leve (metano e etano).
As equacdes termoquimicas da combustéo das substancias componentes do GLP e do gas combustivel sdo:
1) CHy(g) +2 Op(g) = COxq) +2 Hy0y,

AH =-2128kcal/ mol
2) C2H6(9)+ Oy(g) 2 COyg) +3 Hy0(y

AH = —372,8 kcal/mol

3) C3H8(g) +502(g) —> 3C02(g) +4 HZO((})
AH =-5306 kcal/ mol

4) C4H10(g)+— OZ(g) —4 COz(g) +5 Hzo([)
AH = —688kcal/ mol

44 - (Ufpel RS/2007)

Considerando as equagfes (1 a 4, no texto) das reagcdes de combustao dos componentes do gas combustivel e do
GLP obtidos a partir do xisto betuminoso, é correto afirmar que essas transformagfes séo ( ) € que a equacéao
( ) representa a reacdo que ( ) ( ) quantidade de calor por grama de combustivel queimado.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas acima.

a) exotérmicas — 1 — libera — menor

b) exotérmicas — 4 — absorve — maior
c) exotérmicas — 1 — libera — maior

d) endotérmicas — 4 — absorve — maior
e) endotérmicas — 1 — absorve — maior
f) I.R.

Gab: C



